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अध्याय-12: घाताांक और घात 
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घाताांक और घात 12 

घाताांक और घात 
 

 
मान लीजिए कि 24 = 16 एि सममिा है। इसे ननम्न प्रिार जलखा िा सिता है। 

24 = 2 X 2 X 2 X 2 = 161 

24, यहाां 2 आधार और 4 उसिा सुचिाांि है। 2 िा स्वयां से 4 बार गुणन िरने पर गुणनफल 16 
प्राप्त होता है। इस प्रिार व्यक्त रूप िो घाताांि रूप िहत ेहैं। इसी प्रिार। 

2m = 2 x 2 x 2 x....x2 x 2 x .......2 x2 .....(m बार) 

यहाां 2 आधार और m उसिा घाताांि,घात, सूचिाांि है। 

उदाहरण के लिए – 126000000000 एि बहुत बडी सांख्या है। हम इस सांख्या िो 1.26×1012 
िैसे घाताांि िा उपयोग िरिे जलख सिते हैं। इस सांख्या में, हम 1012 िो दस (10) िी घात 
बारह (12) िे रूप में पढ़ते हैं। 1012 में, सांख्या 10 िो आधार िहा िाता है और सांख्या 12 िो 
घाताांि िहा िाता है। जिस स्थान पर घाताांि जलखा होता है, उसे घात िहते हैं। 
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घाताांक और घात 12 

उदे्दश्य 
इस पाठ के अांत में आप, निम्न करि ेमें सक्षम हो जाएांग:े 

• घाताांि िो पररभाषित िरना। 
• घाताांि िे ननयम बताना। 
• सांख्याओ ां िो घाताांि रूप में व्यक्त िरना। 
• बहुत छोटी और बहुत बडी सांख्याओ ां िी तुलना िरना। 

घात में ऋणात्मक घाताांक वािी सांख्याएँ 
सामान्यतः हम किसी सांख्या िे घात में धनात्मि घाताांि जलखते हैं। यकद घाताांि ऋणात्मि है तो 
हम इस प्रिार िे घाताांिों िो िैसे हल िर सिते हैं? आइए िुछ उदाहरणों िी मदद से समझत े
हैं। 

उदाहरण – 1) 5-2 िा मान क्या है? 

हल – हम जलख सिते हैं 5-2 = 1/52 = 1/25 उत्तर 

ऋणात्मि घाताांि िो हल िरने िे जलए हम घाताांि िो हर में ले िाते हैं यकद घाताांि अांश में है 
और यकद घाताांि हर में है, तो हम उसे अांश में ले िाते हैं। ऐसा िरने से ऋणात्मि घाताांि, 
धनात्मि घाताांि में बदल िाता है। 

उदाहरण – 2) 1/10–3, 10–5, 1/8–4 िो हल िरें। 

हल – 1/10–3 = 103 

10–5 = 1/105 

1/8-4 = 84 उत्तर 

उदाहरण – 3) 106, 1/39, 72 िो ऋणात्मि घाताांि में बदलें। 

हल – 106 = 1/10–6 
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(3) 
 

घाताांक और घात 12 

1/39 = 3–9 

72 = 1/7-2 उत्तर 

नोट – उपरोक्त उदाहरणों से हम िह सित ेहैं कि यकद िोई धनात्मि घाताांि am है तो उसिा 
ऋणात्मि घाताांि 1/a-m होता है या हम िह सिते हैं कि am = 1/a-m। िहा ाँ a एि शून्येतर 
पूणाांि है। am, a-m िा गुणनात्मि प्रनतलोम है। 

ऋणात्मक घाताांक वािी घातें। 
22 = 2 x 2 = 4 

2-2 = 1

2×2
=

1

22 =
1

4
 

a-n = 1

𝑎𝑛
 (िहाां n एि धनात्मि पूणाांि है) 

5-3 = 1

5𝑥5𝑥5
=

1

53 =
1

125
  

10-1 = 
1

10
 

10-2 = 1

10
÷ 10 =

1

10×10
=

1

100
=

1

102 

निम्नलिखित पर ववचार कीलजए। 

54 = 5 x 5 x 5 x 5 = 625 

53 = 5 x 5 x 5 = 125 = 625

5
 

52 = 5 x 5 = 25 = 125

5
 

51 = 5 =
25

5
 

50 = 1 =
5

5
 

(इससे पूर्व िी सांख्या िो आधार 5 से वर्भाजित किया गया है।) 
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घाताांक और घात 12 

ऊपर के प्रवतरूप स े

5-1= 1÷ 5 =
1

5
 

5-2  1
5

÷ 5 =
1

5×5
=

1

52
 

5-3  1
5
 

5 = 2+ 5 = 5x5x5 

साधरणतया, हम िह सिते हैं कि किसी शनू्येतर पूणाांि सांख्या a, िे जलए ,am = ,िहाां एि m 
धनात्मि पूणाांि है। a-m,am िा गुणात्मि प्रनतलोम है।। 

किसी सांख्या पर घात लगाना या घाताांिन (Exponentiation या Involution, इनर्ॉल्यूशन) 
एि गजणतीय सांकिया है जिसमें किसी सांख्या िो लगातार अपने से दो या अमधि बार गुणा किया 
िाता है। जितने बार गुणा किया िाता है, र्ह उस सांख्या िा ‘घात’ िहलाता है। घात िो सांख्या 
िे ऊपर दाहहनी ओर थोडा हटािर जलखा िाता है; 

10 की घात 100 का माि 

10 = 100 है। 69. 24.58 = 2 x 10 + 4 x 1 + 5 x 10 + 8 x 100 है। 

10 की घात 24 में आधार 

घात िो सांख्या िे ऊपर दाहहनी ओर थोडा हटािर जलखा िाता है । me आधार 10 है और घाताांि 
24 है । 

घाताांक के नियम: (rules of exponent in hindi) 
घाताांिों िो हल िरने िे जलए िुछ ऐसे ननयम हैं िो बहुत उपयोगी हैं। मान लीजिए कि नीचे कदए 
गए घाताांिों िे ननयमों िो सत्याषपत िरने िे जलए दो गरै-शनू्य पूणाांि a और b और दो पूणाांि 
m और n हैं। 

ननयम 1: a0 = 1. 
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घाताांक और घात 12 

ननयम 2: a-m = 1/a. m 

ननयम 3: am * an = a. m+n 

ननयम 4 : am/an = a. m-n 

ननयम 5 : (am)n : a. m × n 

ननयम 6 : am/n =n√am = (n√a) m 

घाताांक के नियम 
घात अथर्ा घाताांि (Indices) :-घाताांि िा सामान्य अथव है , जिस सांख्या िे ऊपर िो सांख्या 
(घात) है, उस सांख्या िो उतनी बार गुणा िरना, जितनी उसिे ऊपर सांख्या (घात) है। 
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घाताांक और घात 12 

2) उपरोक्त सभी ननयम ऋणात्मि घाताांिों िे जलए भी प्रयुक्त होते हैं जिन्हें हम उदाहरणों िी 
सहायता से समझेंग।े 

 
घाताांक का उपयोग 
छोटी सांख्याओ ां िो मानि रूप में व्यक्त िरने िे जलए 

बडी सांख्याओ ां िो मानि रूप में व्यक्त िरने िे जलए 

बहुत छोटी और बहुत बडी सांख्याओ ां िी तुलना 

उदाहरण 

घात और घाताांक में अांतर 
िो 10 है उसे हम “आधार” बोलते हैं और िो 4 जलखा हुआ है इसे “घाताांि” िहत ेहैं। तथा इस 
पूरी सांख्या िो हम “घात” बोलते हैं। 5^2 यहाां 5 र्ह अांि या सांख्या हुई जिस पर घात लगाई गई 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(7) 
 

घाताांक और घात 12 

और 2 र्ह अांि या सांख्या हुई जितने िी घात लगी। यानी 2 घाताांि हुआ यहाां पर 5 और 2 िे 
बीच में एि वर्शेि प्रिार िा मचन्ह है। 

करणी कैस ेनिकाि े

िरणी िे ननयम 

• (n√a)n = (a1/n)n = a. 
• n√ab = n√a . n√b. 
• m√n√a = mn√a. 
• n√(a/b) = n√a/n√b. 
• (n√a)m = n√am 

करणी 2 का माि 

२ िा र्गवमूल ( √2 ) र्ह सांख्या है जिसिो स्वयां से गुणा िरने पर २ प्राप्त होता है। यह एि 
अपररमेय सांख्या है। इसिा मान लगभग 1.41421 होता है। यकद 1 मीटर भुिा र्ाला एि र्गव 
बनाया िाय तो उसिे वर्िणव िी लम्बाई (मीटर में) िा मान 2 िे र्गवमूल िे बराबर होगा। 

6 का वगगमूि ककतिा होगा 

 

✓6(र्गवमूल 6) एि अपररमेय सांख्या है जिसिा दशमलर् में पूरा मान ज्ञात नही ां किया िा सिता। 
ये लगभग 2.4494897… होता है। 

करणी 3 का माि क्या है? 

√3 िा मान 1.732 होता है यह िैसे ससद्ध िरेंग े

Example: 

प्रश्न . मान ज्ञात िीजिए – 
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घाताांक और घात 12 

 
हल : 

 

 
प्रश्न . सरल िीजिए और उत्तर िो धनात्मि घाताांि िे रूप में व्यक्त िीजिए। 

 
हल : 
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प्रश्न . मान ज्ञात िीजिए – 
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प्रश्न . मान ज्ञात िीजिए – (i) 

 
हल : (i) 

 
प्रश्न .m िा मान ज्ञात िीजिए जिसिे जलए 

 
हल : 

 

 
प्रश्न . मान ज्ञात िीजिए – (i) 
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हल : 

  

प्रश्न 7. सरल िीजिए – (i) 

 
हल : (i) 
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प्रश्न . ननम्नजलखखत सांख्याओ ां िो मानि रूप में व्यक्त िीजिए 

 
हल : (i) 0.0000000000085 = 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 12.1 (पृष्ठ सांख्या 205) 

प्रश्न 1 मान ज्ञात िीजिए: 

 
उत्तर-  

 
प्रश्न 2 सरल िीजिए एर्ां उत्तर िो धनात्मि घाताांि िे रूप में व्यक्त िीजिए : 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 3  

 
उत्तर- 
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प्रश्न 4 मान ज्ञात िीजिए: 

 
उत्तर-  
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प्रश्न 5 m िा मान ज्ञात िीजिए जिसिे जलए 5m ÷ 5-3 = 55 

उत्तर- 5m ÷ 5 – 3 = 55  

तथा, 5m + 3 = 55 

,तथा m + 3 = 5 

तथा, m = 5 – 3 = 2 

तब, m = 2 proved 

प्रश्न 6 मान ज्ञात िीजिए: 

 
उत्तर-  
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प्रश्न 7 सरल िीजिए : 

 
उत्तर-  

 
प्रश्नावली 12.2 (पृष्ठ सांख्या 208) 

प्रश्न 1 ननम्नलखखत सांख्याओ ां िो मानि रूप में व्यक्त िीजिए। 

(i) 0.000000000085 

(ii) 0.0000000000942 

(iii) 6020000000000000 

(iv) 0.00000000837 

(v) 31860000000 
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उत्तर- 

(i) 0.000000000085 = 8.5 × 10−11 

(ii) 0.0000000000942 = 9.42 × 10−11 
(iii) 6.02 × 1015 
(iv) 0.00000000837 = 8.37 × 10−9 
(v) 31860000000 = 3.186 × 1010 

प्रश्न 2 ननम्नजलखत सांख्याओ ां िो सामान्य रूप में व्यक्त िीजिए। 

(i) 3.02 × 10 − 63.02 × 10−6 

(ii) 4.5 × 104 

(iii) 3 × 10−8 

(iv) 1.0001 × 109 

(v) 5.8 × 1012 

(vi) 3.61492 × 106 

उत्तर- 

i. 3.02 × 10−6 = 0.00000302 
ii. 4.5 × 104 = 45000 
iii. 3 × 10−8 = 0.00000003 
iv. ×109 = 1000100000 
v. 5.8 × 1012 = 5800000000000 
vi. 3.61492 × 106 = 3614920 

प्रश्न 3 ननम्लिखखत िथनों में िो सांख्या प्रिट हो रही है, उन्हें मानि रूप में प्रिट िीजिए। 
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(i) 1 माइिोन 1/1000000m1/1000000m िे बराबर होता है। 

(ii) एि इलेक्ट्रॉन आर्ेश 0.000,000,000,000,000,00016 िुलांब होता है। 

(iii) िीर्ाणु िी माप 0.0000005m है। 

(iv) पौधों िी िोजशिाओ ां िी माप 0.00001275m है। 

(v) मोटे िागि िी मोटाई 0.07mm है। 

उत्तर- 

i. 1/1000000 = 1 × 10−6 
ii. ×10−19 × 10−19 
iii. 0.0000005 = 5 × 10−7 
iv. 0.00001275 = 1.275 × 10−5 
v. 0.07 = 7 × 10−2 

प्रश्न 4 एि ढेर में पाांच किताबें है, जिनमें प्रत्येि िी मोटाई 20mm20mm तथा पाांच िागि िी 
पत्रि है। जिनमें प्रत्येि िी मोटाई 0.016mm0.016mm है। इस ढेर िी िुल मोटाई ज्ञात 
िीजिए। 

उत्तर- कदया गया  

एि पुस्ति िी मोटाई = 20m 

5 पुस्तिों िी मोटाई = (5 × 20)mm = 100mm 

एि िागि िी मोटाई = 0.016mm 

इसजलए 5 िागिों िी मोटाई = 0.016 × 5 = 0.080mm 

एि ढेर िी िुल मोटाई 

= 5 = 5 पुस्तिों िी मोटाई + 5 + 5 िागिों िी मोटाई 

= (100 + 0.08)mm 
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(24) 
 

घाताांक और घात 12 

=100.08mm=100.08mm 

= 1.0008 × 102mm 

ढेर िी िुल मोटाई = 1.0008 × 102mm 
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